
N ici o analiză morfologică aplicată 
imaginaţiei mitice nu va putea ig
nora, decit cu grave repercusiuni, 

prezenţa masivă a elementului animalier 
în �tructura acesteia, prezenţă ce reflec
tă dimensiunile reduse la care s-a con
sumat şi a fost înregistrată ca atare, de 
către subconştientul colectiv, experienţa 
�ocială protoistorică, fatal limitată la 
lupta pentru supravieţuire. Monotonla 
de care un ochi modern ar fi îndreptăţit 
·să acuze imaginaţia creatoare de mituri 
are însă solide cauze obiective : hrănin
du-se exclusiv din acumulări de experi
enţă primară, care, pusă în ecuaţii exis
tenţiale, oferă cel mult soluţii fantastice, 
acceptabile doar în plan estetic, ' imagina
ţia mitică este, prin însăşi calitatea hra
nei ei, condamnată la monotonie. Un 
-exemplu frapant in acest sens ne oferă 
mitul despre cele douăsprezece munci 
.ale lui Hercule bravul erou grec uci<;le 
leul din Nemeea şi hidra din Lerna, prin
de mistreţul de pe muntele Erymanthus 
�i căpriorul cu coarne de aur ce aparţi
nea zeiţei Artemis, curăţă grajdurile lui 
Au.gias, distruge păsările stimfalide, prin
de taurul din Creta şi îmblînzeşte iepele 
lui Diomedes, aduce boii lui Geryon şi 
pe Cerber din împărăţia umbrelor sub
pămîntene. Să fie întîmplător faptul că, 
dintre cele douăsprezece isprăvi ale lui 
Hercule, numai una singură nu e legată 
direct de uciderea sau de domesticirea 
unui animal ? Monotonia imaginaţiei mi
tice este expresia directă a sursei din 
care ea se hrăneşte subconştientul co
lectiv, care a asimilat în protoistorie, la 
vremea făuririi miturilor, o experienţă 
socială monotonă, limitată la lupta pen
tru supravieţuire. 

Imaginaţia mitică pură este prin exce
lenţă reproductivă : ea reproduce cu 
maximă obiectivitate evenimente care, 
prin repetare, şi-au cîştigat statutul de 
model, de structură arhetipală. Contactul 
cu esteticul este de natură să reducă sim
ţitor capacitatea reproductivă a imagina
ţiei mitice, in favoarea capacităţilor ei 
creatoare. Asimilarea esteticului, deci, a 
dimensiunii ce face posibilă autocontem
plarea, reprezintă momentul transformă
rii imaginaţiei mitice în imaginaţie ar
tistică. Aceasta din urmă este de necon
ceput în afara unei dimensiuni mitice, 
in timp ce imaginaţia mitică poate fi ,jn
ţeleasă şi în afara dimensiunii estetice. 

Reîntorcîndu-ne la mitul celor două
sprezece munci ale lui Hercule, să . încer
căm a disocia elementele ce ţin de o i
maginaţie mitică în stare pură, de ele
mentele ce ţin de imaginaţia mitică im
pregnată de estetic : leul din Nemeea, 
mistreţul de pe muntele Eryrnanthus, vi
tele lui Augias, taurul din Creta, păsă
rile stimfalide, iepele lui Diomede şi boii 
lui Geryon sînt animale perfect reale, a 
căror prezenţă, dorită sau nu, în viaţa 
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omului, subco�tienlul colectiv a inregis
trat-o cu fidelitate, iar imaginaţia mitică 
pură ? reproduce cu fidelitate egală ; hi
dra dm Lerrla, in schimb, căpriorul cu 
coarnele de aur, Geryon monstrul cu 
trei_ trupuri, Ladon, bala�rul uriaş cu o 
suta de capete ce păzea grădina Hesperi
delor, sau Cerber, monstrul cu o sută 
de capete ce străjuia intrarea în Hades 
sînt categoric produsele unei imaginati i 
creatoare artistice. 

Monotonia, dacă nu chiar sărăcia recu
z.it:i de care se foloseşte imaginaţia mi
tica, am pus-o pe seama caracterului li
mitat al experienţei sociale absorbite de 
către subconştientul colectiv. In condiţii
le îmbogăţirli şi nuanţării infinite a aces
tei experienţe, imaginaţia mitică este su
pusă, la rîndu-i, transformării. Aceasta 
trebuie înţeleasă nu ca o restructurare 
radicală şi voluntară, de pe urma căreia 
vechiul este înlocuit in · totalitate cu ele
mente noi, ci ca o reacţie chimică perpe
tuă între nou şi vechi, în urma căreia 
vechiul se corodează treptat, iar noul nu 
este acceptat fără rezerve, el e ajustat 
la mecanismele deja existente, spre a se 
asigura funcţionarea fără intrerupere a 
acestora. Aşa se explicli faptul că, in 
imaginaţia artistică activă astăzi, ele
mentul animalier continuă să joace un 
rol important, deşi prezenţa lui este de
parte de a mai reflecta o experienţă ne
mijlocită ; ceea ce subconştientul colectiv 
a înregistrat, acum sute de mii de ani, 
ca pe o experienţă cotidiană acută, de
vine, prin succesive rafinări, obiect de 
contemplare estetică. Migrarea elemente
lor componente, dinspre imaginaţia ml
tică inspre cea artistică, este o ,  necesitate 
legică, în timp ce migrarea in sens Invers, 
dinspre estetic inspre mitic, pare impo
sibilă. 

Mitul celor douăsprezece munci ale lui 
Hercule reprezintă, prin complexitatea 
zoosemiei implicate in structurile lui, un 
model nu numai de IMAGINAŢIE, ci şi 
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unul de GINDIRE mitica-estetică. Deose
birea dintre cele două facultăţi ale psi
hicului uman e evidentă : imaginaţia pro
duce, gindirea selectează ; imaginaţia pro
duce urmind legile hazardului, gindirea 
stabileşte o ordine menită să reflecte ne
cesitatea obiectivă. Imaginaţia mitica-es
tetică zoosemică operează selecţii repre
zentative, destinate a reda totalitatea. In 
mitul celor douăsprezece munci ale lui 
Hercule funcţionează o triadă zoosemică 
arhetipală, ce constă din animale domes
tice, animale sălbatice şi monştri, triadă 
ce va reveni, in variante morfo-funcţio
nale semnificatlJVe, şi in �ndirea mitica
estetică a unor dramaturgi contemporani 
nouă, precum Albee sau Dilrrenmatt. 

In timp ce In romanul sau In poezia 
contemporană, această triadă arhetipală 
s-a descompletat simtitor, ea apare in in
tregime in opera unor dramaturgi dintre 
cei mai jucaţi şi mai controversaţi la 
ora actuală. Faptul mi se pare semnifi
cativ pentru ceea ce am putea numi con
servatorismul imaginaţiei şi gîndirii tea
trale, pe care revoluţia din toate celelal
te sfere ale artisticului pare a le fi afec
tat cel mai puţin. Ibsen scria piese In trei 
sau cinci acte, in cadrul cArora replicile 
erau rostite de personaje aflate faţă in 
faţă, in dialog. Ionesco sau Beckett, Pin
ter sau Tennessee Williams recurg la 
tipare formale identice, fără a risca să 
fie etichetaţi drept anacronici. Tiparele 
formale la care recurg însă un Wallace 
Stevens, lun Joyce sau un Nichi.ta Stănes
cu sint departe de a fi cele din a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea. Şi nu e 
lipsit de semnificaţie faptul că, in timp 
ce poezia lui T. S. Eliot sau a lui E. E. 
Cummings, deşi a spart orice tipar for
mal consacrat, este asimilată categoriei 
de poezie modernA. piese, precum Citate 
din Preşedintele Mao-Tse Tung de Ed
ward Albee, Vremurile acelea de Beckett 
sau Maşina Hamlet de Heiner Mtlller, in 
care se încearcă aceeaşi spargere a tipa-

relor formale consacrate, sint considerate 
a fi experimente, şi nu teatru modern in 
toată puterea cuvintului. Dar aceasta a 
fost doar o parantezA mai 1 lungâ. 

Să revenim la triada zoosemică arheti
pală şi la mitul celor douăsprezece munci 
ale lui Hercule ; este momentul să expli
căm opţiunea noastră pentru ilustrarea 
consideraţiilor teoretice precedente, prin 
acest mit, şi nu prin altul ; explicaţia 
dezarmează prin simplitate : una dintre 
piesele cele mai cunoscute ale lui Dilr
renmatt poartă titlul Hercule şi grajdul 
lui Augtas, şt e inspirată din a cincea 
muncă a lui Hercule, curăţirea grajduri
lor lui Augias ; o piesă la fel de cunos
cută, The Zoo Story, de Albee, conţine o 
aluzie semnificativă la miticul Cerber, 
personaj de care se leagă ultima ispravă 
a lui Hercule. 

In opera lui Albee, triada animaliP.ră 
sălbatic-domestic-monstruos este mai 
complex reprezentată decit in opera lui 
Diirrenmatt. Animalele domestice tipice 
pentru dramaturgia lui Albee sint ciinele 
şi pisica. Primul apare in cunoscuta po
veste pe care Jerry i-o spune lui Peter 
in The Zoo Story, cel de-al doilea este 
prezent într-o poveste asemănătoare, na
rată de Tobias, in Echilibru fragil. Am
bele poveştt· au un pronunţat caracter 
parabolic ; ele narează eşecul omului oc
cidental alienat de sine insuşi şi de se
menii săi, in incercarea de a se comunica 
pe sine şi de a-i inţelege pe alţii. Inves
tigaţiile pe care Albee le face prin pris
ma elementului domestic al triadei ani
maliere vizează nivelul microsocial al re
laţiilor dintre individ şi individ. Prin 
prisma aceluiaşi element, Dilrrenmatt va 
analiza in schimb nivelul macrosocial. 
Animalele lui domestice (vitele, în Her
cule şi grajdul lui Augias, găinile, în Ro
mulus cel Mare, şi măgarii, in Proces în 
jurul umbrei măgarului) nu mai sînt, ca 
la Albee, simboluri ale degradări! indivi
duale, ci ale unei degradări generale, care 
vizează atit sistemul relaţiilor sociale, in 
ansamblul lui, cit şi cadrul istoric ce 
face posibllft exis tenţa acestui sistem. Vi
tele, măgarii sau găinile devin la Dilrren
matt personaje dramatice, prezente fie 
direct, pe scenă, aşa cum se intîmplă cu 
găinile lui Romulus, fie indirect, prin 
semloză aşa cum este cazul vitelor lui 
Augias. 

'
Albee recurge la o tehnică para

bolică învăţată parcâ de la Lessing ; în 
cadrul piesei, cineva narează., la un mo
ment dat o istorie semnificativă, aşa cum, 
in Nathdn Inţeleptul, Lessing va rosti, 
prin intermediul protagonistului său, pa
rabola celor trei inele. Parabola este sem
nificativă prin aceea ci tmprăştie ambi
guitatea faptelor ce se produc sub ochii 
spectatorilor, fapte cărora aceştia le de
tectează fiecare in parte, un tnc ce se 
cere co�firmat ,.oficial", pe scenă. Dilr
renmatt, in schimb, va apela la tehnica 
parabolei brechtiene : dihotomia epic-dra-
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matic, tipică pentru parabola lessingea
nă, se dizolvă, cedind locul unor eveni
mel)te dramatice, din a căror succesiune 
se încheagă o parabolă, căreia nu-i co
respunde o alta, în plan epic. Adincin
du-şi observaţii le  din planul microsocial 
in planul psihologiei individuale, Albee 
va adăuga elementului domestic al tria
dei componente noi ; daoo pisica sau cîi
nele sînt animale iubite, dorite pe lîngă 
casa omului (şi ironia, implicată in eşecul 
luări i de contact cu ele, este cu atit mai 
dureroasă), nu acelaşi lucru se poate spu
ne despre şoareci .  Aceştia apar obsesiv 
în piesele dramaturgului american, sim
bolizind, de cele mai multe ori, nebunia 
(v. Totul s-a terminat), misterul metafi
zic al existenţei (v. Mica A lice) sau con
flictul etern realitate-aparenţă (v. Ascul
tînd) ; relaţiile dintre personajele lui 
Albee ş i  animalele, dorite sau nedorite, 

ce-i populează existenţa, vizează uneori 
patologicul : intre Jerry şi cîinele proprie
tăresei , sau intre Tobias şi bătrîna lui pisi
că, legăturile stabilite amintesc de boala 
psihică numită zoornanie, ce se manifestă 
printr-o afecţiune exagerată şi chiar 
morbidă, pentru animale. Personajul Fe
tei din Ascultind suferă, cred, de zoopsie, 
atunci cind, privind in fîntîna goală, are 
senzaţia că vede scheletul unui şoarece, 
o jwnătate de ou şi o pană. Aceste halu
cinaţii vizuale, av:ind ca subiect diverse 
animale, se manifestă, ne spune psihopa
tologia, in intoxicaţiile cu alcool sau stu
pefiante - evenimente banale în socie
tatea contemporană capitalistă. Dimensi
unile animalelor domestice sint, la rin
du-le, semnificative pentru nivelul la care 
se consumă demersul fiecăruia dintre cei 
doi dramaturgi : in timp ce animalele din 
piesele lui Dilrrenmatt sint voluminoase 
(vitele, măgarii) sau voit litotizate pină 
la grotesc (găinile), atunci cind investi
gaţia vizează macrosocialul, animalele din 
opera lui Albee sint de dimensiuni mici 
(ciinele, pisica), atunci cind este explorat 
microsocialul, şi , foarte mici (şoareci, flu
turi), atunci cind se cercetează indivi
dualul. 

Aşa cum am arătat, recuzita imagina
ţiei mitice este supusă corodării, prin a
similare de elemente noi, reprezentative 
pentru respectivul moment social-istoric. 
La Dilrrenmatt, corodarea ansamblului 
de semnificaţii ale simbolului zoosemic ar
hetipal urmează direcţia procesului ge
neral de demitizare a tuturor valorilor 
in societatea contemporană ; demitizarea, 
sintem tentaţi s-o considerăm a fi un 
simptom al epocii noastre. E adevărat că 
ea s-a accentuat simţitor acum, dar in
ceputurile ei, cel puţin in dramaturgie, 
sint simplu de detectat in capodopere 
shakespeareene, precum Visul unei nopţi 
de vară sau Troilus şt Cresstda ; şi dacă 
Bernard Shaw îşi închipuia că polemi
zează cu Shakespeare scriind Cezar şi 
Cleopatra, el nu făcea altceva decit să 

continue acţiunea de demitizare - ini
ţiată de marele brit  - a ceea ce, pe 
parcursul desfăşurării istoriei, se doved i 
s e  a fi  falsă judecatii axiol ogică. Alb1•c 
împinge demitizarea pînă lo transforma
rea elementului domestic al triadei ;'mi
maliere in contrariul său ; relaţiile per
sonajelor lui cu ciinii şi cu pisicile lor, 
departe de a fi consacratele relaţii de 
afecţiune şi credinţă, cu care ne-au obiş
nuit pseudo-cynegeticos-urile l iteraturii  
u niversale, sînt rela ţi i in care violenta, 
ura, neînţelegerea sau indiferenta au cu
vîntul cel mai greu de spus. Jerry in
cearcă, fără succes, să otrăvească anima
lul a cărui afecţiune s-a străduit in za
dar s-o trezească ; Tobias îşi otrăveşte 
pisica, atunci cînd realizează că legătura 
lor sentimentală a fost doar una de scurt<i 
durată. Dilrr-enmatt priveşte vidul afec
tiv dintre oameni cu zimbet i ronic pe 
buze ; eroii albeeni se luptă însă patetic 
spre a-1 umple. Ideea sacrificiului de si
ne, prezentă atit in The Zoo Story, cît 
şi in Ascultînd, nu constituie decit un pa
lid reflex al ideii mintuirii creştine pri n 
dragoste, sentiment devenit şi el o utopie. 

Şi dacă dragostea, comunicarea, înţele
gerea au devenit tot atîtea utopii, în
seamnă că relaţiile dintre oameni sînt 
cel mai bine ilustrate de cel de-al doi
lea element component al triadei zoose
mice, elementul sălbatic, fioros, devora" 
tor, feroce, reprezentat, in opera lui AI
bee, printr-o insectă zoofagă (V. călugă
riţa, din Ascultînd), şi prin celebra pan
teră a Clare! Zachanassian, din Vizit'.l 
bătrinei doamne, in opera lui Dilrrenmatt. 
Nivelurile la care cei doi dramaturgi işi 
desfăşoară investigaţiile sint din nou su
gerate de dimensiunile animalelor pe 
care ei le investesc cu funcţii simbolice : 
călugăriţa, insectă cu dimensiuni reduse, 
feroce in relaţiile ei cu partenerul . de 
reproducere, va simboliza microsocialul 
şi individualul, in timp ce pantera, ale 
cărei impunătoare dimensiuni le cunoaş
tem, va reprezenta macrosocialul. Pan
tera dilrrenmattiană este un simbol ma
crosocial complex, intrucit el incorporea
ză şi nivelul microsocial, şi pe cel indi
vidual : dacă bAtrina doamnă Zachanas
sian se va răzbuna, cu tenacitatea şi fe
rocitatea unei pantere, pe fostul ei iubit, 
111, care o trădase cu foarte multă vreme 
în urmă pentru bani, pantera, care este 
lăcomia de bani a oamenilor, se va a
runca şi ea asupra neajutoratului III, 
sfişiindu-1. Două pantere sălăşluiesc, aşa
dar, in pielea celei reale, extravaganta 
[nsoţitoare a Clarei în călătoria ei sin
geroasă : una e Clara însăşi, pantera "in
dividuală", ce se manifestă pe plan indi
vidual sau microsocial, cealaltă, o pan
teră �colectivă" , aţîţată de promisiunile 
di.abolice ale aceleiaşi Clara. Pantera re
ală scapă din cuşc! şi este ucisă ; episo
dul e consumat discret, '!ără a se atrage 
insistent atenţia spectatorului sau a ci-
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tilorului,  asupra importantei lui  semnifi 
caţii .  Pantera simbolică, însă, scapă din 
cuşcă ş i  ucide fără milă. In această i
posta7.ă, ea este replica zoomorfă a mi
Licei Nemesis. 

Indubitabil, însă, elementul-cheie al 
oricărei variante in care poate apărea 
triada zoosemică arheti i_:mln il constituie 
monstruosul, născut prin fecundarea mi
Licului de către estetic. El este prezent 
în cantitate masivă şi în forme dintre 
cele mai neaşteptate în opera lui Albee, 
dar nu lipseşte nici din cea a lui Di.ir
renmatt. Trei tipuri de monştri se pot 
detecta la Albee unul este monstrul 
transpus direct din spaţiul mitologic gre
co-roman în spaţiu l  vidat de mitic al 
epocii noastre (v. imaginea satyrului de 
piatră din Ascultînd), altul este monstrul 
ce descinde d i ntr-un monstru mitologic, 
a cărui imagine, degenerată pînă la gro
tesc, o reprezintă (v. cîinele propriet.lire
sei din The Zoo Story, ironic comparat 
cu Cerber), şi al treilea este monstrul 
ce ţine de o mitologie proprie (v. ciuda
tele personaje marine din Privelişte ma
rină), aşa cum monstrul Caliban, cu care 
personajele acestei piese albeene se inru
desc evident, ţinea, la rîndu-i, de ordi
nea unei mitologii pe care Shakespeare 
nu o imparte cu nimeni. Monştrii marini 
ai lui Albee sint monştri de inocenţă ; că 
inocenta poate deveni, la un moment dat, 
monstruoasă, a inteles la fel de bine şi 
Di.it:renmatt, atunci cind a ( scris Un înger 
t>ine la Babylon, şi acest fapt n socot a 
fi elementul de noutate pe care Diirren
matt n adaugă, in această piesă, schemei 
conflictuale imprumutate, vizibil, din 
Omul cel bun din Sîciuan de Brecht. 

In triada zoosemică arhetipală, domes
ticul era domestic, sălbaticul, sălbatic, 
monstruosul, monstruos. Cele trei com
ponente erau discontinue, trecerea lor 
dintr-una intr-alta se putea doar cu greu 
concepe. In variantele pur estetice, deci 
vic;late de mitic, in care ni se infliţişează 
astăzi, triada nu mai prezintă structură 
iniţială discontinuă, el una continuă, gra
ţie căreia este posibilă trecerea domesti
cului in sălbatic şi a inocenţei in mon
struos. Din această !abilitate extraordi
nară a categoriilor se naşte drama omu
lui modem, a cărui existenţă s-a golit de 
mitic şi s-a .umplut de estetic. 

MARG INALII  

Parteneri : 
Poezia şi Muzica 

Cu o pnvtre vagă, nişte ochi ro
tunzi-melancolici proptiţi uşor asiatic, 
cu nas de Petruşka sau Ivanuşka sau 
Mişka, dintr-un basm vechi rusesc, cu 
mîini de preot bine hrănit la hramuri, 
trup alert, cîtuşi de puţin stinjenit de 
cele citeva cuşe adipoase care se căz
nesc să-l stinjenească, cu joben pe 
care uneori îl poartă in chip de mar
chiz de Priola, alteori in chip de mus

cal al vechiului Bucureşti, într-un 
smoking al cărui unic nasture stă 
gata-gata să sară, şi de sub care, că
măşi, cînd negre cu picăţele, cînd ro
şii ca flacăra confirmă anticonformis
mul uşor conformist al acestei atît de 
conformiste vestimentaţii, cu nişte 
pantofi de lac care, uneori, ca într-un 
film animat, schiţează singuri ritmuri 
de samba, bossanova sau bat imper
turbabil cindrelul, dar mai ales cu un 
glas ale cărui nuanţe pot ajunge, fără 
vulgaritate, la invectivă, fără falsă căl
dură şi lacrimă de doi bani, la auten
tice sensibilităţi nonşalante, nepoluate, 
neconfecţionate, dar, încă o dată, mai 
ales cu un deosebit simţ al măsurii, 
cu acea punte a sincerităţii şi a ade
vărului scenic, un actor care nu mai 
este nici o tînără speranţă, care n-a 
fost niciodată răsfăţatul nimănui, care 
sper că nu va deveni niciodată un .,a 
fost cîndva" ... ţine timp de două ore, 
într-o foarte mică sală, publicul în 
mină, fără giumbuşlucuri, fără nazuri, 
fără fartiţii, fără spectaculoase găsel
niţe regizorale, dar mai ales fără par
tener ! Nu, greşesc 1 Parteneri ii sint : 
Poezia şi Muzica. 

Poezia delicată şi, în acelaşi timp, 
virulentă a lui Marin Sorescu, muzica 
excelentisimă a unui compozitor puţin 
cunoscut (vom mai auzi de el), Dan 
Stoian. Liantul, legătura dintre mu
zică şi poezie, o face un artist care, 
după ce a atras atenţia cindva, cu lu
cruri de calitate, telespectatorilor, după 
ce, pare-mi-se, s-a ascuns un timp ca 
prestator de servicii artistice pe sche
ma unui teatru muzical, unde pare
mi-se nu şi-a găsit locul, profită de 
binevoitoarea înţelegere a animatorului 
de teatru care este Dinu Săraru, şi ne 
cucereşte printr-11n spectacol, în felul 
lui, unic 1 

Mihai GlRNIŢ A 
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